

Студенческое самоуправление в формировании гражданской культуры молодежи

Е. А. Ярошевич,

кандидат социологических наук, начальник
управления воспитательной работы с молодежью
Могилевского государственного университета
имени А. А. Кулешова

Не вызывает сомнения тот факт, что есть устои, утраты которых делает общество нежизнеспособным. К их числу относится любовь к Родине, которая выражается не только в громких заверениях и пылких чувствах, но и в социальных действиях. Студенчество в развитии культуры и общества – это период ожидания социально активных членов, обладающих не только высоким интеллектуальным потенциалом, но и активной гражданской позицией, сформированной гражданской культурой. Поэтому гражданское и патриотическое воспитание составляют одно из важнейших направлений государственной политики в сфере образования.

Гражданственность – интегративное качество личности, основными элементами которого являются нравственная, правовая, политическая, информационная, трудовая и природоохранная культура. В ее основе лежит гражданская культура, которая предопределяет уровень, характер и содержание нравственных, правовых, политических, эстетических и иных знаний и навыков человека, помогающих ему осознать свои гражданские права и обязанности и определить свое место и роль в решении задач, стоящих перед обществом.

Гражданская культура – это прежде всего уровень осознания человеком общественных задач, его практической активности в деле претворения их в жизнь. В этом смысле она является критерием воспитанности и гражданской активности, инициативного поведения и практического гражданского соучастия, предполагает освоение и реализацию прав и обязанностей по отношению к себе как личности, своей семье, окружающим людям, Отечеству. Следовательно, продолжает оставаться насущной проблема создания такой образовательной среды, которая способствовала бы саморазвитию и конструктивному социальному самоутверждению, активному вовлечению студентов в конструирование и развитие своих собственных профессиональных и социальных компетенций.

В контексте формирования гражданской культуры важно предоставить студентам возможность попро-

бовать свои силы в разных областях деятельности, в том числе поисковой, исследовательской, практической, проявить себя в различных социальных ролях – лидера, генератора идей, координатора или исполнителя, способного грамотно выполнить поручение. Именно поэтому необходимо признание студента субъектом – источником активности, познания и преобразования действительности. В становлении человека субъектом деятельности проявляется его личностная активность, возникает собственное отношение к деятельности, создается собственный стиль ее осуществления [1]. Важнейшую роль в реализации активности человека играют его ценностные ориентации, относительно которых он занимает особую позицию. В качестве результата воспитания целесообразно рассматривать формирование субъектной позиции молодого человека, которая предопределяет способность быть субъектом собственной жизни, когда для нее характерны потребность в собственном развитии, стремление, направленность на развивающие сферы жизни [2].

Особую роль в формировании субъектной позиции личности, ее гражданской культуры играет система воспитательной работы в вузе. Речь идет о необходимости ясного понимания того, что воспитательный процесс – не изолированная, автономная форма работы наряду с обучением, научно-исследовательской работой, а неотъемлемая часть социально-профессионального образования специалиста высшей квалификации. Именно поэтому современный вуз должен создать свою систему воспитательной деятельности, включающую учебный процесс, внеаудиторную воспитательную и информационную работу, деятельность органов студенческого самоуправления, общественных организаций и объединений по интересам.

Несмотря на общие подходы и методологию воспитания студенческой молодежи, каждый вуз вырабатывает собственную систему воспитания будущих специалистов. При этом должны быть обеспечены права личности на выбор наиболее подходящих для нее способов и видов деятельности, а также созданы условия для освоения тех социальных ролей, которые обеспечивают ей достижение высоких результатов.

Ведущим аспектом развития инициативы студентов и важной формой активизации студенчества являются формирование и расширение студенческого самоуправления, которое можно рассматривать, во-первых, как одну из форм воспитательной работы, направленной на формирование всесторонне развитой,

творческой личности с активной жизненной позицией, подготовку современных специалистов, конкурентоспособных и успешных на рынке труда, во-вторых, как целенаправленную деятельность студентов, инициируемую и реализуемую ими, как особую форму самостоятельной, ответственной общественной деятельности, направленной на решение важных вопросов жизни студенческой молодежи, развитие ее социальной активности.

Стремление к активной деятельности всегда отличало студенческую молодежь. Ведь студентам не только интересно наблюдать и изучать окружающее бытие, они стремятся его преобразовать, изменить. Однако активное участие в общественных делах не является важной формой деятельности для большинства студентов, а в стремлении молодежи к изменениям кроются определенные проблемы. Во-первых, желаемые изменения порой направлены на удовлетворение личных или групповых амбиций без учета актуальности для социума и без анализа их возможных последствий. Во-вторых, наблюдается проявление инициативы в заданном контексте как работы на заказ. В-третьих, часто подразумевается, что главное – проявить инициативу, выдвинуть проект, а вот реализация – задача второстепенная. Поэтому необходимо создать условия, стимулирующие активность студенческой молодежи, способствующие ее реальному участию в жизни вуза.

Важно сформировать действенную систему студенческого самоуправления. Опыт работы в данном направлении показал, что наиболее оптимальная многоуровневая структура, например: Координационный студенческий совет как высший орган студенческого самоуправления, советы студенческого самоуправления на факультетах, студенческие советы общежитий, актив студенческих групп.

Основные задачи студенческого самоуправления – выявление наиболее авторитетных и активных лидеров среди студенческой молодежи; развитие организационных и коммуникативных навыков студенческого актива, работающего на факультетах, курсах, в студенческих группах; вовлечение широкого круга студентов в организацию самоуправления, создание творческой, целенаправленной внеучебной деятельности в вузе; подготовка будущих специалистов к управлению; расширение возможностей для самореализации личности и ее развития. Работа советов самоуправления должна осуществляться по следующей схеме: планирование – реализация – анализ.

В нашем вузе сложилась практика проведения смотра-конкурса на лучшую организацию деятельности советов студенческого самоуправления факультетов. Для участия в конкурсе актив факультетов готовят творческие отчеты, которые позволяют оценить качество планирования, реализации и анализа их деятельности в течение учебного года.

Значительное место в активизации деятельности студенческого актива занимает его обучение, которое проходит в вузе в рамках школы студенческого актива «Лидер». Около 100 студентов ежегодно проходят обучение на девяти отделениях данной школы. Показателями результативности учебы студенческого актива являются состояние общественной активности студентов, уровень студенческого самоуправления, развитие конструктивных студенческих инициатив. Многие ее выпускники успешно применяют полученные умения, знания и навыки в дальнейшей деятельности в организациях, на предприятиях, в учебных заведениях и управленических структурах города и области. Для осуществления обратной связи их приглашают для участия в круглых столах, в работе школы актива «Лидер».

Интересными и полезными формами учебы являются выездные семинары, например, в начале учебного года – для актива первого курса. В его рамках студенты старших курсов знакомят первокурсников с традициями вуза, рассказывают о работе органов студенческого самоуправления на факультетах, проводят презентацию работы клубов, творческих объединений и др. Стало традицией проведение круглого стола с участием ректора и членов ректората, на который приглашаются представители органов исполнительной власти, депутаты.

В конце учебного года представители органов студенческого самоуправления выезжают в один из районов Могилевской области, где не только подводятся итоги обучения в школе, но и демонстрируются полученные знания и умения: проходят профориентационные встречи со школьниками, благотворительные акции в районных социальных приютах, экскурсии по памятным местам Могилевщины.

Ежегодно в зимней школе-семинаре принимают участие активисты вузов республики, что позволяет обмениваться опытом работы и использовать ее наиболее интересные формы и методы. Этому способствует и традиционный конкурс социально значимых проектов «Студенческая инициатива», который проводится в нашем вузе уже 10 лет. Его основная цель – поиск инициативных студентов, способных выявить актуальные социально значимые для вуза и Могилевского региона проблемы и предложить реальные способы их решения.

Критериями при определении лучшего проекта выступают: актуальность проблемы, ее значимость для студенческой молодежи; реальность осуществления

проекта; способы (пути) и сроки решения проблемы; участие самих студентов в реализации проекта; ожидаемые результаты.

Важным представляется определение того, что необходимо для осуществления проекта: организационно-методическая помощь, финансовая поддержка и ее размеры, оказание помощи со стороны областного совета студенческой молодежи при председателе Могилевского облисполкома, общественных организаций, структурных подразделений университета, ректората.

Обсуждение инициатив проходит на занятиях отделений школы студенческого актива «Лидер». Защита выдвинутых проектов осуществляется в ходе работы зимней школы-семинара актива, вызывая значительный интерес и даже дискуссии. Все это побуждает студентов не только видеть недоработки, нерешенные проблемы, но и искать пути их устранения, осознавать социальную значимость результатов проекта, находить единомышленников.

Лучшие проекты этого конкурса успешно воплощаются в жизнь, формируют университетские и факультетские традиции. Некоторые студенческие инициативы вырастают в общественно значимые дела. Так, в канун 60-летия Победы силами преподавателей и студентов проведена акция «Память сердца», посвященная увековечению памяти студентов и преподавателей вуза, погибших в годы Великой Отечественной войны, в том числе в дни героической обороны Могилева в 1941 г. В рамках этой акции была организована экспедиция в д. Благовичи, проведены работы по благоустройству братской могилы и прилегающей территории, установлен памятный знак студентам нашего вуза, погибшим летом 1941 г. при обороне Могилева. Ежегодно Совет музеиного комплекса совместно с комитетом БРСМ проводит патриотическую акцию «Никто не забыт, ничто не забыто» в д. Благовичи Чаусского района.

В канун 65-летия Победы по инициативе студентов состоялась закладка Аллеи славы, которая будет напоминать о трагических событиях военных лет, о ветеранах войны, работавших в вузе в послевоенный период. Продолжением данного проекта стало создание клумбы на территории мемориала «Буйническое поле», приуроченное к 70-летию обороны Могилева.

Большим потенциалом в формировании гражданственности и патриотизма обладают проекты творческой видеостудии университета «Взгляд» – создание видеороликов, видеофильмов гражданской и патриотической тематики. К 20-летию вывода советских войск из Афганистана был создан документальный фильм «Судьбы, опаленные войной», к 65-летию Великой Победы – документальный видеофильм «23 дня из 41-го», рассказывающий о героических страницах истории обороны Могилева, об

участии студентов и преподавателей вузза в событиях тех дней. Подведены промежуточные итоги проекта «Позирк у мінулае», основная цель которого – сбор фотографий и других материалов, связанных с историей вуза 1913–1970-х гг. Авторами проекта выступили сейчас уже выпускники исторического факультета, в его реализации принимали участие студенты, преподаватели и сотрудники, ветераны университета, организационным ядром выступил Совет музеиного комплекса вуза. Всего на конкурс за последние три года было представлено более 30 проектов, 15 из которых реализованы полностью или частично. Некоторые проекты – долгосрочные («Прогрессивная молодежь за устойчивое развитие», «Позирк у мінулае», «Говори правильно», «Лидер-команда», «Исторический календарь», «АКТИВ-тур» и др.). Часть проектов носит разовый характер («Расскажи мне о войне», «Чернобыль +25», «Аллея славы», «Веселый клоун»).

Анализ тематики и содержания студенческих проектов позволяет утверждать, что наблюдается рост интереса студенческой молодежи к гражданско-патриотической проблематике, к осознанию своей роли в решении актуальных проблем студенчества и общества в целом. Безусловно, студенческая инициатива – это показатель активной жизненной и гражданской позиции ее авторов, возможность конструктивной самореализации целой команды единомышленников. В то же время это пример для других гражданской активности, инициативного поведения и практического гражданского соучастия.

Человек не рождается субъектом деятельности, а становится им в процессе общения, образовательной и других видов активности. Поэтому очень важно создать условия, в которых он сможет проявить себя, научится планировать свою жизнь, решать проблемы и нести ответственность за свои поступки. Основной вопрос здесь – как соблюсти чувство меры, не оторваться от реальной жизни? Для этого необходимо совершенствовать организационную структуру, формы и методы работы, направленной на воспитание личности студента, привлекать студенческий актив. Жизнь показывает, что воспитательный эффект проявляется не сразу, а спустя некоторое, порой длительное, время.

Список литературы

1. Абульханова-Славская, К. А. Активность и сознание личности как субъекта деятельности / К. А. Абульханова-Славская // Психология личности в социалистическом обществе: активность и развитие личности. – М., 1989. – С. 110–134.
2. Образование студента. Теоретические и практические аспекты проблемы развития субъектной позиции в условиях педагогического вуза / А. Г. Гогоберидзе [и др.]; под ред. А. Г. Гогоберидзе. – СПб., 2001. – 273 с.